

САЛІДАРНАСЦЬ

У ІНТЭРНЭЦЕ

Кому в кризисе жить хорошо

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

Власти неоднократно заявляют о том, что кризис способен сделать нашу экономику более эффективной, а посему является своеобразным благом. «Салідарнасць» вместе с экономистами попыталась найти в сложившейся ситуации положительные для Беларуси стороны и определить, кто может выиграть в условиях кризиса.

Александр Чубрик, экономист исследовательского центра Института приватизации и менеджмента (ИПМ):

— Да ничего хорошего в кризисе быть не может. Еще недавно говорилось о том, что это позитивно, потому что заставляет делать модель экономики более эффективной, адаптировать ее к реальности, а не просто жить за счет высоких цен на нефть, как это было до кризиса. Но сейчас ситуация сложилась так, что адаптироваться к реальности невозможно. Получается, чтобы ты ни сделал, все равно будет плохо.

Фактически выход из кризиса начнется не раньше, чем вся мировая экономика достигнет дна, ниже которого упасть нельзя. Единственное, что может быть позитивного, это то, что люди, наконец, вспомнят, что можно жить не только за счет государства, но иногда еще и полагаться на себя.

Должен измениться менталитет. Все-таки сейчас большая часть белорусов — это люди, которые ожидают от государства некоего патронизма. Они привыкли, что о них заботятся в худшем смысле этого слова. А кризис заставит брать ответственность на себя.

Хотя, конечно, существует опасность, что это

го не произойдет. И люди вместо того, чтобы брать ответственность, начнут брать чужое.

Кому выгоден кризис? Это как размышлять о том, кому выгодна война. Обычно, в такие времена наживались люди, которые имели доступ к каким-то дефицитным ресурсам. Если в военное время это могло быть просто продовольствие, то в кризисные — это доступ к валюте, возможность получения бюджетных субсидий.

Выигрывают на кризисе и производители дешевых товаров: люди перестанут покупать то, что стоит дорого, даже если это более качественные товары. Но легче сказать, кто пострадает от кризиса: это в первую очередь бюджетники и работники госпредприятий.

Ярослав Романчук, руководитель Научно-исследовательского центра Мизеса:

— Безусловно, кризис — это отрезвление. Отрезвление от идеи того, что государство в состоянии обеспечить каждому достаток, счастье и устойчивое развитие. Это очень хорошая инъекция против культуры халявы. Это самый главный позитив.

Во-вторых, кризис является хорошей возможностью для мобилизации общества и страны в целом. И если наша элита поведет себя правильно, то из кризиса можно выйти действительно закаленными и гораздо более объединенными, чем до него.

Для политиков — это возможность проявить себя, возможность заявить о неких своих альтернативных взглядах, программах. Все будет зависеть от того, кому что есть сказать. Сегодня слова «долой» мало, важно перед этим словом сказать что-то еще конструктив-

ное. И тех, политиков, которые будут знать, что говорить, ждет большое будущее.

Выигрывают от кризиса в первую очередь те, кто распоряжается ресурсами, как в свое время партработники. Они получают возможность управлять активами и будут управлять ими так, чтобы озолотить себя. Но это будет краткосрочная выгода, если они не будут знать, что с этими активами делать.

Конечно, резко возрастет спрос на профессионалов. В сложившейся ситуации потребуются не навыки выбивать деньги в кабинетах, а умение добиваться рыночных преимуществ. Важным будет маркетинг, менеджмент.

Сергей Чалый, экономический аналитик:

— То, что сейчас происходит, — это возвращение к реальности. Мы долгое время думали, что можно жить взаймы. Ведь где-то от 50 млрд. нашего ВВП примерно 10 млрд. — это прямая или косвенная поддержка России.

Плюс к этому у нас постоянно растет дырка платежного баланса — фактически это внешняя задолженность. Выходит, что последние три года мы жили не по средствам и думали, что так может продолжаться вечно.

Когда все хорошо и экономическая ситуация во всем мире неплохая, то плодов собственных плохих решений внутри экономики страны не видно. То есть ситуация все равно улучшается, как бы плохо мы сами ни проводили экономическую политику. А в ситуации спада становится очень хорошо заметно, что король-то голый.

Простой пример. Нам постоянно показывают соседей, у которых в условиях кризиса сокращается

ВВП, в то же самое время нам с радостью говорят, что у нас в планах наращивание ВВП. Смысл ведь вот в чем: реакция сокращения производства в результате падения спроса на продукцию — это нормальная естественная реакция. Гораздо хуже производить, затрачивая сырье, электроэнергию, рабочую силу, то, что продано не будет. А ведь обратно зубную пасту в тюбик не запихнешь и из ухи аквариум с рыбками не вернешь. Эти ресурсы уже потрачены.

И вот вместо того, чтобы вначале производить, а потом думать, куда это продать, имело бы смысл задуматься над тем, как не тратить эти ресурсы. В этом случае при выходе из кризиса их у нас будет больше.

Может быть, действительно в результате этого кризиса удастся наконец наладить нормальную систему социальной поддержки. Кстати, в конце декабря шла речь о том, что мы помимо МВФ обратимся еще к Мировому банку как раз по программе сотрудничества по мерам социальной поддержки населению. У них в этом вопросе есть большой опыт.

А у нас, к сожалению, пока единственной формой социальной поддержки населения в условиях кризиса является субсидирование предприятий, которые работают на склад. То есть, по сути та зарплата, которая сейчас платится нашим людям — это в сущности пособие. На самом деле для экономики было бы лучше не субсидировать заводы, которые произведут то, что пойдет на склад, и при этом платить некую зарплату, а напрямую дать людям деньги в виде пособий по безработице.

Окончание на с.2

«ВВП в нашей стране — это нечто вроде фетиша»

Анастасия ЗЕЛЕНКОВА

Экономисты не питают оптимизма относительно сообщений о приросте ВВП и промышленного производства в Беларуси. По их мнению, разговоры о ВВП в нашей стране давно перешли в идеологическую плоскость, в то время как наращивание производства только усугубляет и без того сложное экономическое положение.

Так, согласно данным Статистического комитета СНГ, Беларусь заняла первое место среди стран СНГ по приросту промышленного производства в январе 2009 года. По сравнению с аналогичным прошлогодним показателем прирост промышленной продукции составил 1,2%, в то время как в других странах (кроме Азербайджана с приростом 0,5%) произошло падение.

ВВП в Беларуси, который вырос на 4,2%, также является лучшим результатом в СНГ, сообщает БелААН.

Между тем экономисты уверены, что сокращение промышленного производства наиболее грамотная мера в условиях финансово-экономического кризиса.

— По сути, наша методология ВВП проходит по статье «инвестиция в складские запасы», — отметил в интервью «Салідарнасці» экономический аналитик Сергей Чалый. — Похоже, что ВВП в нашей стране — это нечто вроде такого фетиша, по которому мы меряемся со всеми остальными странами. Раньше главным критерием стабильности у нас был курс рубля, сейчас — ВВП. Причем как подается информация о росте ВВП? Оказывается, что производим мы хорошие вещи, но почему-то у наших соседей нет денег, желания или возможно-

стей покупать эти хорошие товары. И вроде как получается, что у нас просто проблема со сбытом. И выглядит все очень здорово, если не учитывать того, что в реальности мы производим то, что сейчас на рынке просто не востребовано. На самом деле проблема у нас не со сбытом, а с производством. Действительно, в ситуации, когда во всем мире падает внешний спрос в силу экономического кризиса, нормальной реакцией было бы уменьшение производства адекватно уменьшению спроса. Вместо этого мы продолжаем работать на склад.

Так в среднем по промышленности на складах скопилось уже более 85% месячного производства, по нефтехимии и легкой промышленности все 150%.

— Грубо говоря, людей можно уже на месяц-полтора отправлять в отпуск и ни-

чего больше не делать. Поддерживая производство и производя то, что не находится сбыта, мы фактически уничтожаем ресурсы, уничтожаем базу для будущего роста, который должен быть после кризиса. Для экономики было бы намного лучше ту же зарплату людям выплатить просто в виде пособия по безработице. Гораздо хуже производить, затрачивая сырье, электроэнергию, рабочую силу, то, что продано не будет.

По мнению экономиста, рост ВВП власти давно превратили в идеологический инструмент.

— Просто для того, чтобы показать: смотрите, во всех остальных странах все плохо, а у нас хорошо. Пара-докс в том, что падение ВВП — это как повышение температуры у заболевшего гриппом. Если она есть — это признак того, что организм борется с болезнью, если нет — показатель того, что что-то не так. И когда мы делаем вид, что у нас все в порядке, а проблемы у соседей, мы на самом деле просто усугубляем свое собственное положение.

Кому в кризисе жить хорошо

**Окончание.
Начало на с. 1**

Похоже, что президент и его администрация прекрасно осознают глубину кризиса, они пытаются обратиться ко всем экспертам, которые есть, независимо от среза их политических предпочтений: пожалуйста, приходите, предлагайте свои программы. И оказывается, что у нас, как экономисты официальные разучились писать осуществимые программы, так и оппозиционные политики и экономисты — потому что всё, что они писали, всегда было рассчитано на пропагандистский эффект. А сейчас впервые у них появилась возможность предложить что-то действительно. И оказалось, что и у оппозиции ничего нет. Путь Романчука туда-сюда (имеется в виду история с

приглашением независимого экономиста в межведомственную рабочую группу для выработки плана действий по развитию странового маркетинга. В феврале Романчук вышел из ее состава — прим.ред.) — очень хороший тому пример.

Леонид Заико, руководитель аналитического центра «Стратегия»:

— Кризис только начинается, поэтому давать ответ на вопрос, насколько он будет благотворен, пока рановато. Мы еще не испытали всех «удовольствий» от кризиса. Пока в Беларуси нет еще 500-800 тысяч безработных, которые слоняются по улицам и изучают томики Карла Маркса.

Но, безусловно, кризис сам по себе хорош. Потому что кризис — это сброс лишнего веса, это освобож-

дение экономики от совершенно ненужных производств. Это переход к рациональной экономике, когда будут производиться не какие-то нашпигованные электроникой автомобили или навороченные телефоны с 250 функциями, включая видеосъемку, а обычные, нормальные.

Вообще, человечество научилось создавать массу ненужных товаров, массу ненужных производств, появилась масса ненужных офисов, где так называемый офисный планктон занимается по сути ничем. Поэтому благотворность в том, что мы уберем все глупости. Возможно, мы перейдем к выпуску простых, но недорогих товаров. Это и есть рационализация. Мы станем здоровей. Это как прошлая гроза, и воздух стал чище.

Кто может выиграть на кризисе? Очевидно, больше работы появится у врачей, которые будут лечить людей от инфарктов и стрессов. Прибавятся работы в сфере ритуальных услуг (понадобится больше гробов и прощальных речей). Думаю, будут также востребованы специалисты в области тренингов для обучения персонала.

Кризис означает отказ от старых моделей производства и форм работы. Поэтому на коне будет тот, кто быстрее адаптируется, изучит новые специальности, получит новое образование. Я вообще предложил бы страну посадить за парту, начиная с министров. Времени для этого сейчас появится много. По моим расчетам сжатие экономики будет до 40%, то есть у нас появится до 40% свободного времени и в это время надо учиться.

Читайте www.gazetaby.com

ОБЩЕСТВО

Как «убивали» профсоюзный сайт

Александр СТАРИКЕВИЧ

Мы давно привыкли к давлению на независимые СМИ со стороны белорусских властей. Но эта история беспрецедентна: оказывается, лукашенковскими методами порой действуют и сотрудники международных профсоюзных объединений.

«Есть такие журналисты — они снимают на камеру разлагающиеся экскременты»

Жил-был сайт «Прафсаюзы Рух Беларусі». С 2001 года он являлся основным источником информации в Интернете о деятельности независимых профсоюзов в нашей стране. В общем, нормальный специализированный ресурс.

В декабре 2008 года сайт опубликовал информацию о том, что профсоюз работников радиоэлектронной промышленности (РЭП) приостанавливает решение о вступлении в Белорусский конгресс демократических профсоюзов (БКДП). Никакой отсебятины: только заявление РЭП и комментарий руководителя профсоюза Геннадия Федынича.

Через несколько часов редакция сайта получила письмо от сотрудника IUF (Международный союз пищевиков) Кирилла Букетова:

«Накануне съезда БКДП на вашем сайте появилась статья с личными выпадами в адрес руководителей БКДП и оскорбительными оценками в адрес всей организации. Поскольку статья не подписана, предположительно, она отражает редакционную точку зрения.

Нет сомнений, что наличие разных точек зрения для профсоюзного движения является естественным, однако, позвольте мне, как постоянному читателю вашего сайта высказать мнение о недопустимости подобных публикаций, разжигающих вражду между активистами и поддерживающими раскол между организациями. Удивительно, что это позволяет себе сайт, со-

здававшийся с целью поддержки рабочего движения.

Я надеюсь, что вы найдете в себе силы пересмотреть свое решение о публикации данной статьи».

Копии своего послания Букетов разослал нескольким единомышленникам из международных и российских профсоюзных объединений. И вскоре с их адресов в редакцию посыпались письма с гневным «осуждением» в адрес «неправильного» сайта.

Примечательно, что ни одна белорусская профсоюзная организация, ни один белорусский профсоюзный активист претензий в адрес редакции по поводу этой публикации не высказали. А вот «товарищи из Москвы» в формулировках не стеснялись. Директор московского офиса Международной конфедерации профсоюзов (ITUC) Андрей Мрост учился в этой истории «политическую дохлятину». Кирилл Букетов в очередном письме пошел еще дальше (стистика и пунктуация оригинала сохранена):

«Ну делают люди заявления или не делают — это их дело. Но это редакция сайта решает печатать их или нет.

Есть такие журналисты — они снимают на камеру разлагающиеся экскременты. фиксируют так сказать исторический процесс. Ну это совершенно особый вид журналистики. Только это потом в эфир то все равно не ставят, не для всеобщего обозрения».

Провести параллель между заявлением профсоюза и «разлагающимися экскрементами» — это сильно. До такого пока не додумались даже самые одиозные комментаторы государственного телевидения.

«Личные выпады, оскорбительные оценки, разжигание вражды, ангажированность и тенденциозность в статье отсутствуют»

Человеку, не знакомому близко с профсоюзной спецификой, сложно понять, из-за чего разгорелся сыр-бор. Принципиаль-

ной особенностью сайта все эти годы было то, что он не принадлежал какому-то одному профсоюзу, а являлся трибуной для всех независимых профсоюзных организаций страны. «Прафсаюзы Рух Беларусі» писал об успехах и проблемах рабочего движения, не деля независимые профсоюзы на «правильные» и «неправильные». Поэтому, когда в редакцию поступило вышеупомянутое заявление РЭП, было принято единственное возможное решение — опубликовать его без каких-либо собственных комментариев.

Когда разгорелся конфликт, текст заметки и переписка по ее поводу были направлены на правовую экспертизу в Белорусскую ассоциацию журналистов. Вот выводы, к которым пришел заместитель председателя БАЖ, юрист Андрей Бастунец по итогам анализа представленных материалов:

— Личные выпады, оскорбительные оценки, разжигание вражды, ангажированность и тенденциозность в статье отсутствуют.

— Требования снять опубликованный материал или внести в него изменения, содержащиеся в предоставленной переписке, являются вмешательством в деятельность и нарушение профессиональной самостоятельности редакции, а также прямой цензурой.

В международных профсоюзных объединениях завелись цензоры

Казалось бы, тема исчерпана. Но в начале текущего года события приняли шокирующий поворот. В результате закулисных интриг деятельность сайта «Прафсаюзы Рух Беларусі» приостановлена.

Выскажу свое субъективное мнение по поводу происшедшего. Кому-то очень хотелось, чтобы «Прафсаюзы Рух Беларусі» стал аналогом газеты «Правда» и публиковал только ту информацию и те точки зрения, которые одобряют Букетов, Мрост и иже с ними.

Когда же стало ясно, что сайт не намерен работать по принципу «чего изволите?», отдельные сотрудники международных профсоюзных организаций сперва попытались взять на себя функции цензоров, а потом приложили руку к закрытию проекта, чтобы наказать редакцию за независимую позицию.

В поддержку сайта высказались глава БНП (крупнейшего независимого профсоюза страны) Василий Коробов и руководители еще ряда профсоюзных организаций. О своей беспокойности ситуацией, сложившейся вокруг «Прафсаюзага Руха Беларусі», заявила председатель БАЖ Жанна Литвина. А журналисты белорусских профсоюзных СМИ направили обращение на имя руководителей Международной конфедерации профсоюзов и Международного союза пищевиков. В этом документе, в частности, говорится:

«Заниматься цензурой, давлением на СМИ позволили себе сотрудники организаций, которые декларируют свою заинтересованность в становлении в нашей стране демократии, одним из неотъемлемых условий которой является свобода средств массовой информации. Однако г-да Мрост и Букетов позволяют себе в отношении СМИ действия, схожие с теми, которыми регулярно пользуется администрация президента Лукашенко...

Мы искренне верим в то, что давление на независимый профсоюзный сайт является самодеятельностью Андрея Мроста и Кирилла Букетова, а не позицией ITUC и IUF. В этой связи просим вас дать принципиальную оценку действиям вышеупомянутых сотрудников ваших организаций...».

Ответа на это обращение пока не последовало. Но хочется верить, что попытки заткнуть рот независимым СМИ окажутся неудачными, от кого бы они ни исходили, и сайт «Прафсаюзы Рух Беларусі» возобновит работу.

«После этого мы не предпринимали попыток добиться справедливости. Поняли, что бессмысленно»

Елена ЯКЖИК

2 марта исполняется ровно год с того момента, как сотрудники ГАИ попытались остановить пьяного лихача Романа Ментюка при помощи «живого щита» из автомобилей с людьми. «Салідарнасць» подводит итоги этой скандальной истории. Все пострадавшие оней стараются не вспоминать. Мать Романа Ментюка и вовсе без слёз не может говорить о сыне: «Как он? Жив ли?».

Это случилось вечером 2 марта 2008 года. По трассе Минск-Микашевичи в направлении столицы мчался «Фольксваген». За рулем автомобиля находился ранее неоднократно судимый Роман Ментюк. На требования остановиться он не реагировал. И тогда сотрудники ГАИ Октябрьского района Минска в 8 километрах от столицы выставили на дороге «щит» из гражданских автомобилей, в которых находились люди. «Фольксваген» врезался в них на скорости около 160 км/ч...

По невероятно счастливому стечению обстоятельств никто серьезно физически не пострадал. Но душевые травмы у тех, кого «использовали как куски мяса» (так впоследствии охарактеризовал в суде действия гаишников один из пострадавших — Константин Белогубцев, — Авт.), остались.

Поначалу «блюстители закона» решили замять эту историю, оформив ее, как обычное ДТП. Тогда пострадавшие обратились в газету «Автобизнес». Информация о случившемся в мгновение ока облетела всю страну.

И даже после этого высокопоставленные чины ГАИ продолжали лгать и изворачиваться. Но обще-

ственный резонанс оказался слишком серьезен, чтобы его игнорировать. После шумихи в прессе в отношении четырех сотрудников ГАИ было возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 424 «Злоупотребление властью или служебными полномочиями», пострадавшими были признаны шестеро человек — пятеро взрослых и одна маленькая девочка (на фото). В итоге в суде, который состоялся в июне, в роли обвиняемых выступили только двое.

На суде была обнародована запись переговоров между оперативным дежурным по г. Минску и экипажами ГАИ, задействованными в операции по задержанию Ментюка. А один из подсудимых Алексей Лихтарович заявил в ходе процесса: «Я человек — подчиненный и выполняю приказ... Так, как его понимаю».

Приговор был таким: сотрудникам ГАИ Геннадию Дорогокупцу и Алексею Лихтаровичу, организовавшим «живой щит», назначено наказание сроком 2 года лишения свободы условно с отсрочкой на 3 года. Также они лишены возможности занимать определенные должности на 3 года.

Суд постановил, что ГУВД Мингорисполкома должно выплатить потерпевшим в качестве компенсации морального вреда: семье Пашкевичей — по 6 млн. белорусских рублей каждому пострадавшему, Елене Колпаковой — 2 млн. рублей, Алексею Бересневу и Константину Белогубцеву — по 1 млн. Сами потерпевшие оценивали моральный вред в 50 млн. каждый.

В октябре и Роман Ментюк, скрывавшийся до этого со своей семьей в России, предстал перед судом. С ним церемониться не стали: впаяли 5 лет лишения свободы за то,

что он таранил «живой щит». Его супруга Ольга, передавшая управление автомобилем пьяному мужу, получила два года условно.

В ходе судебного процесса над Ментюком выяснилось, что следователь Минской областной прокуратуры Василий Папин (на фото с папкой), который вел дело о «живом щите», застрелился в собственном кабинете из табельного оружия.

В пресс-службе ведомства журналистам заявили, что самоубийство следователя не связано с данным делом. От себя хочется добавить, что с Василием Папиным было приятно иметь дело. Он предоставлял репортерам информацию по делу, насколько это было возможно. И фотопортаж со следственного эксперимента, который удалось сделать «Салідарнасці», состоялся именно благодаря этому человеку.

— Во время суда над Ментюком, когда прозвучало, что Папин застрелился, мы все — пострадавшие по делу о «живом щите», — очень расстроились, — вспоминает Юрий Пашкевич. — Человеком он был общительным, хорошим... Я потом сопоставил даты, и выяснилось, что за пару дней до самоубийства он мне звонил. Интересовался: как дела, как развивались события после суда...

Жизнь после судебных процессов

— Еще в сентябре ГУВД Мингорисполкома выплатило деньги всем пострадавшим, — рассказал «Салідарнасці» Юрий Пашкевич. — Вообще, о тех событиях стараемся не вспоминать. Лена Колпакова, которая долго посещала психолога после «щита», нашла в себе силы восстановиться. Время от времени мы со-званиваемся.

После процесса над сотрудниками ГАИ пострадавшие намеревались судиться с «Белгосстрахом», который в течение 50 дней после ДТП не выплатил им страховку, а сделал это с большим опозданием. Однако передумали.

— С государством в нашей стране сложно судиться. Мы с супругой представили, с какой волокитой снова придется столкнуться, и решили отказаться от иска, — продолжает Пашкевич. — Плюс сыграло роль то, что наш адвокат Вера Стремковская уехала из Беларуси. Другого человека, который бы также блестяще защищал наши интересы, искать было бессмысленно.

Напомним, о том, что глава Центра по правам человека покинула страну, стало известно в конце октября. Ее коллеги заверили, что в поступке Стремковской нет политической подоплеки. Прозвучало, что она уехала из Беларуси «по личным мотивам».

Семьи Романа и Ольги Ментюк устали от скандальной «славы». Родственники жены лихача, да и сама она, не контактируют с прессой. «Салідарнасці» лишь известно, что 3 декабря у Ольги и Романа родился сын Михаил.

Мама Ментюка — Алла Аркадьевна — до сих пор переживает стресс. Мы дозвонились ей в Молодечно. С самого начала разговора было понятно, что на другом конце провода с трудом сдерживается женский плач.

— Как Рома? Жив ли? Такие сны страшные снятся. С октября ничего о нем не слышала, весточек не получала, — признается Алла Аркадьевна. — Если что-то новое о нем узнаете, пожалуйста, позвоните...

ОБЩЕСТВО

Еще один «живой щит»: Минская кольцевая, район «Экспобел»

Следует отметить, что «живой щит» на трассе Минск-Микашевичи на самом деле был не единственным. Но первым, после которого, благодаря резонансу, пострадавшим удалось добиться справедливости. Кроме того, именно после него стало известно, что практика «щитов» использовалась сотрудниками ГАИ и ранее.

Так, 5 ноября 2007 года на Минской кольцевой в районе выставочного центра «Экспобел» гаишники пытались остановить нетрезвого водителя, ехавшего с явным превышением скорости (не менее 110 км/ч) на Peugeot 605. «Живой щит» выстроили из «Таврии», «АЗ-2110», Mitsubishi Carisma и Volkswagen Caddy. В результате столкновения некоторые водители и пассажиры были искалечены.

Лихач получил срок. Сотрудники ГАИ перед судом не предстали. О том, что инспекторов можно призвать к ответственности, пострадавшие поняли лишь после шумихи вокруг мартовского «щита». Тогда четверо заявителей подали жалобу в Генеральную прокуратуру РБ на действия представителей ГАИ. В ней они попросили провести проверку по факту, а также возбудить в отношении сотрудников Госавтоинспекции уголовное дело.

Безуспешно.

— Ответ нам пришел на семнадцати листах. Итог таков: в возбуждении дела отказать, — вспоминает водитель «Таврии» Стас Алексеев, который тогда получил перелом тазобедренной кости со смещением, открытую черепно-мозговую травму и сотрясение мозга. — После этого мы не предпринимали попыток добиться справедливости. Поняли, что бессмысленно.

Больше года после аварии Стас передвигался на костылях. Самостоятельно он смог ходить лишь в начале осени 2008 года.

В Беларуси по телевизору рекламируют наркотики

Виктор ЛИСТОПАДОВ,
«Завтра твоей страны»

Как вялышнілкореспондент «Завтра твоей страны» на республиканском совещании по вопросам работы психиатрической службы, душевные болезни становятся в Беларуси все более актуальными. Тем временем потребность людей в качественном лечении заливается потоками валокордина, который не так безобиден, как кажется.

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Белорусской медицинской академии последипломного образования профессор Роман Евсегнеев убежден, что в структуре заболеваний недооценены тревожные расстройства.

— В мире и в Беларуси степень распространения тревожных расстройств очень велика — до 15% населения. Здесь и панические расстройства, и различные смешанные тревожные депрессивные состояния. Социальная роль заболеваний огромна. В системе общей медицинской помощи эта болезнь занимает нишу в 10-12%, — отмечает специалист.

Конечно, можно спорить о приоритетах здравоохранения, однако есть объективная реальность, подчеркивает профессор — деньги. В странах Европы болезнями мозга (психическими, неврологическими, другими) страдает около 27% населения, то есть 127 миллионов человек. Стоимость лечения и издержек на производстве из-за отсутствия работника составляет около тысячи евро в год на каждого человека. Роман Евсегнеев рассказал, как распределяются эти средства.

— Самое большое количество людей — 41 млн — страдает как раз тревожными расстройствами и обходится это в 41 млрд. евро в год. К примеру, депрессии страдает в данном регионе 21 млн человек,

что обходится около 100 млрд евро в год.

Профессор Евсегнеев уверен, что если обратиться к тем критериям, которыми пользуется в системе здравоохранения весь мир, — социально-экономический ущерб, потеря трудоспособности, инвалидность, то станет очевидно, что стоимость тревожных расстройств дороже, чем лечение диабета, сердечно-сосудистой патологии.

В Беларуси, по мнению специалиста, минимальная выявляемость тревожных расстройств. Чаще всего они выдаются, как и многие другие психологические и психические проблемы, за вегетососудистую дистонию (ВСД).

— Если лишить наших докторов возможности ставить ВСД, среднестатистическая поликлиника будет парализована, потому что этот диагноз у половины больных, обращающихся за помощью. Между тем для измерения тревоги существуют стандартные инструменты, которые нам никто не запрещает использовать, но почему-то делается это крайне редко.

Говоря о медикаментах, используемых при лечении тревожных расстройств, Роман Евсегнеев подчеркнул, что при всех проблемах в данной области в Беларуси можно выделить главную — свободная продажа веществ, содержащих фенобарбитал, вещество, внесенное в список особо опасных наркотических средств и психотропных веществ. Фенобарбитал входит в состав таких лекарственных средств, как корвалол, валокордин, «Барбовал». — Известна ли вам такая страна в мире, кроме Беларуси и Российской Федерации, где по телевидению рекламируют наркотики? Я такой страны не знаю. Это выходит за пределы понимания. У нас же это открыто рекламируют: и «Барбовал», и корвалол.

Профессор Евсегнеев уверен, что эти препараты закрывают слабые места организации здравоохранения — потоки валокордина заливают потребность людей в качественном лечении.

— Корвалол, например, входит в десятку самых продаваемых лекарственных средств в Беларуси. В результате продажи его и других средств, содержащих фенобарбитал, в 2008 году в стране были проданы тысячи килограммов нерецептурного фенобарбитала. Это указывает на рост числа зависимых от этого вещества людей, — отмечает профессор.

С его точки зрения, ситуация требует пристального внимания и решения.

Справка «Завтра твоей страны»

Тревожные расстройства относятся к группе невротических расстройств (неврозов), т.е. к психогенно обусловленным болезненным состояниям. Неврозы характеризуются осознанием болезни и отсутствием изменений самосознания личности.

Основной чертой тревожного расстройства является тревога, которая носит стойкий характер. Тревога может ограничиваться или не ограничиваться какими-либо определенными обстоятельствами (фиксированная или нефиксированная). Наиболее часто в этом качестве выступают:

- опасения (беспокойство о будущих неудачах, ощущение волнения, трудности в сосредоточении и др.);
- моторное напряжение (суетливость, головные боли, напряжения, дрожь, невозможность расслабиться);
- вегетативная гиперактивность (потливость, тахикардия, головокружение, сухость во рту).

По разным оценкам от 9 до 15% людей в мире страдают тревожными расстройствами.

Руководство «Белаэронавигации» не хочет признавать первичку БНП

Наталья СЕДУН

Первичная организация авиадиспетчеров Белорусского Независимого профсоюза (БНП) 5 января обратилась к нанимателю с просьбой предоставить необходимый для государственной регистрации юридический адрес. Спустя всего два месяца представитель нанимателя заявил в «Салідарнасці», что на предприятии «Белаэронавигация» нет такой первички.

Руководство БНП получило письмо, подписанное заместителем генерального директора по идеологии РУП «Белаэронавигация» Виктором Марахиным, в котором говорится, что коллективный договор не может распространяться на первичку БНП. Также сообщается, что её представитель не может быть включен в состав совместного заседания, потому что

личество членов профсоюзной организации меньше установленного законом требования — 10% от работающих на предприятии. В первичке БНП состоит 61 человек, а на предприятии трудится 1681 работник.

Напомним, что данное требование белорусского законодательства признано нарушением Конвенции Международной организации труда № 87 «О свободе объединений и защите права объединяться в профсоюзы», согласно которой: «Работники и работодатели без какого бы то ни было различия имеют право создавать по своему выбору организации без предварительного на то разрешения, а также право вступать в такие организации на единственно условии подчинения уставам этих последних».

Более того, на совместном семинаре с участием представителей МОТ, бело-

русского правительства, профсоюзов и нанимателей, был разработан план действий по выполнению рекомендаций Комиссии по расследованию МОТ. В нем, в частности, говорится, что правительство для облегчения регистрации устранит проблемы, связанные с применением действующего законодательства и обеспечит прозрачность положений Декрета президента №2, касающихся 10 процентов юридического адреса.

Корреспондент «Салідарнасці» обратился к заместителю гендиректора по идеологии РУП «Белаэронавигация» Виктору Марахину с просьбой разъяснить, почему наниматель не хочет признавать первичку авиадиспетчеров БНП.

— У нас нет, кому отказывать. Уже нет первички такой.

— Как нет? Все члены первички написали заявления о выходе?

— Мы с людьми поговорили, они сказали, что у нас такой первички не будет.

— О чём поговорили?

— Ну, мы узнали цели, задачи... Так что говорить о предоставлении юридического адреса пока рано.

Председатель первички Вадим Гвоздев сообщил, что несколько авиадиспетчеров действительно написали заявление о выходе из профсоюза.

— Остальные пока думают, — добавил он.

Как стало известно «Салідарнасці», члены первички авиадиспетчеров БНП боятся лишиться работы. У всех в памяти еще жив пример с Олегом Долбиком — одним из лидеров закрытого по решению Верховного Суда Белорусского профсоюза авиадиспетчеров. В октябре 2004 года высококлассного специалиста уволили в связи с окончанием срока контракта. Понадобилось практически три года, в течение которых Олег остался безработным, и масса усилий, в том числе со стороны международного профсоюзного движения и МОТ, чтобы восстановить его на работе.

В Беларуси уровень безработицы по методологии МОТ достигает 4,8%

В Беларуси уровень безработицы, рассчитанный по методологии Международной организации труда (МОТ), достигает 4,8% от экономически активного населения, сообщается в «Экономическом бюллетене», который выпускает научно-исследовательский экономический институт (НИЭИ) Минэкономики.

«По оценке специалистов, в Беларуси уровень общей безработицы, рассчитанный по методологии МОТ, превышает официально регистрируемый показатель в 5-6 раз и достигает 4,8% от экономически активного населения», — сказано в публикации.

«Для получения более достоверных данных о незарегистрированных безработных необходимо по опыту России и других стран проводить ежеквартальные выборочные обследования

домашних хозяйств по проблемам занятости в соответствии с методологией МОТ», — считают эксперты НИЭИ.

По их мнению, мотивация незанятых граждан к официальной регистрации снижается из-за предложения в большинстве случаев низкооплачиваемых рабочих мест и низкого размера пособия по безработице (в декабре 2008 года — Br45 тыс.).

Между тем, они отмечают, что большинство незарегистрированных безработных, как правило, занимаются нелегальной трудовой деятельностью, в том числе за рубежом. «По оценке, численность внешних трудовых мигрантов, большинство из которых работает в России, достигает более 200 тыс. человек», — отмечается в публикации.

Ее авторы также считают, что «проблемой является сохранение в значительных масштабах нефор-

мальной занятости». Так, «по оценке, в неформальном секторе экономики занято около 400 тыс. человек». «И в нынешней ситуации основной мотивацией к неформальной деятельности является не только поиск гражданами более высоких доходов, но главным образом невозможность легального труда», — считают эксперты НИЭИ.

По их прогнозу, «более трети занятых в неформальном секторе экономики в условиях нарастания мирового кризиса могут выйти на официальный рынок труда, усилив его напряженность».

Напряженность на рынке труда в Беларуси может вырасти и в связи с прогнозируемым возвращением трудовых мигрантов из-за предпринимаемых европейскими странами и Россией антикризисных мер, в частности, сокращениями миг-

рационной квоты, констатируют эксперты.

По данным Белстата, официально зарегистрированная безработица на конец января 2009 года составила 40,6 тыс. человек, или 0,9% от экономически активного населения Беларуси.

В 2008 году в экономике было занято 4520,7 тыс. человек, что на 0,6% больше, чем в 2007 году.

Между тем, в Беларуси растет неполная занятость. Так, в декабре 2008 года по сравнению с ноябрем численность работников, переведенных на работу с неполной рабочей неделей (днем), увеличилась в 2,4 раза до 40 тыс. человек, а численность работников, которым были предоставлены отпуска по инициативе нанимателя, увеличилась в 3,6 раза и составила в декабре 51,1 тыс. человек.

Всего в 2008 году в режиме неполной занятости работали 140,9 тыс. человек (4% среднемесячной численности).

Теория и практика выполнения рекомендаций МОТ

Наталья СЕДУН

С 5 по 27 марта будет работать очередная 304-я сессия Административного Совета Международной организации труда (МОТ). Ожидается, что белорусский вопрос будет обсуждаться после 20 марта. Как обстоят дела с выполнением рекомендаций МОТ, «Салідарнасці» рассказали представители независимых профсоюзов. Своим видением ситуации поделился и начальник международного отдела Министерства труда и социальной защиты Игорь Старовойтов.

— Главная задача, которая стоит сейчас перед нами, — постараться завершить работу по организационному оформлению трехстороннего экспернского совета (Совета по вопросам совершенствования законодательства в социально-трудовой сфере — «С»), сформировать его состав в новом качестве, — подчеркнул Игорь Старовойтов. — Ранее он не был в чистом виде трехсторонним, не был построен по принципу трипартизма, так, как работает МОТ. Сейчас мы хотим увеличить количество представителей от профсоюзов и работодателей. Разрабатываем положение о работе экспернского совета, которое будем обсуждать со всеми социальными партнерами. И, скорее всего, на первом заседании совета оно будет принято.

Напомним, в январе этого года в ходе трипартистского семинара с участием представителей МОТ, правительства, профсоюзов и нанимателей был разработан план действий правительства по выполнению рекомендаций МОТ. Согласно документу, правительство решило повы-

сить эффективность работы Совета по вопросам совершенствования законодательства в социально-трудовой сфере, который призван рассматривать все случаи нарушения прав трудящихся и профсоюзов и урегулировать вопросы, поднятые в рекомендациях МОТ.

По словам Игоря Старовойтова, правительство намерено завершить все организационные вопросы к моменту рассмотрения белорусского вопроса на заседании Административного Совета МОТ, то есть к 20-ым числам марта.

А первое заседание обновленного совета состоится в начале апреля. Планируется, что в его состав войдет по 7 представителей от правительства, профсоюзов и нанимателей.

Отвечая на вопрос, каким будет механизм рассмотрения жалоб на нарушения прав работников, Игорь Старовойтов подчеркнул, что вся информация должна быть официально оформлена и аргументирована.

— Мы не можем действовать на основании слухов, — отметил чиновник. — Если мы считаем, что это серьезное дело, соответственно, и подход должен быть серьезным. Поэтому нужно соблюдать интересы всех сторон. Речь не идет о том, что Совет будет рассматривать вопросы, которые где-то кем-то услышаны. Если чьи-то права нарушены, значит, этот человек должен заявить об этом официально. Направить в Совет информацию с указанием конкретных фактов. Обращение должно быть от имени организации, оно может быть передано также через представителей в Совете. Только при таких обстоятельствах мы будем рассматривать случаи наруше-

ния прав работников и профсоюзов.

По мнению Игоря Старовойтова, если работник хочет исправить ситуацию, то он должен понимать, что необходимо взять на себя ответственность и доказать, что его права нарушены.

— Если у человека есть недовольство и он обозначает его только у себя на кухне, то Совет не будет за него ничего придумывать. Мы ведь не на Луне живем. В нашем распоряжении те же средства, что и в любой другой стране — любой факт нарушений должен быть объективно доказан, — пояснил представитель правительства.

Пока правительство занимается организационными вопросами, независимые профсоюзы продолжают сигнализировать о продолжающихся нарушениях.

Как сообщили «Салідарнасці» в Белорусском профсоюзе работников радиоэлектронной промышленности (РЭП), из трех поданных в начале февраля заявлений о регистрации первичных структур ни одно не удовлетворено.

— В восьмой раз отказано в регистрации Могилевской городской первичной организации профсоюза РЭП, во второй — Гомельской городской первичной организации. В Витебске попросили предоставить дополнительную информацию о месте работы активистов, — рассказала руководитель правовой службы профсоюза Елена Еськова.

Профсоюз РЭП намерен обжаловать решение регистрирующих органов в судебном порядке, а также проинформировать МОТ о посредничестве на свободное право работников объединяться в профсоюзы.

— Мотивировка отказов необоснована и незаконна, — считает Елена Еськова. — В обоих случаях причиной отказа стало якобы отсутствие у активистов общности интересов по роду их деятельности. Однако, во-первых, устав нашего профсоюза предусматривает объединение работников радиоэлектронной и других отраслей промышленности. Во-вторых, все члены профсоюза — работники наемного труда, работающие в условиях срочных контрактов. В этом и состоит их главный общий интерес. И никто не вправе препятствовать им вступать в профсоюз, который, по их мнению, лучше всего защитит их права.

Продолжается давление на членов первичной организации Белорусского независимого профсоюза (БНП) работников ОАО «Гродно Азот».

— К сожалению, люди боятся заявлять об этом официально, — рассказал «Салідарнасці» председатель первички Сергей Антусевич. — Они боятся потерять работу. Контрактная форма найма позволяет нанимателю без труда избавиться от неугодного работника. В то же время в частных беседах работники объясняют, что к ним подходят начальники цехов и требуют выйти из нашего профсоюза.

Недавно «Салідарнасць» сообщала о том, как наниматель обошелся с авиадиспетчерами РУП «Белазронавигация», которые попытались легально оформить деятельность первички БНП. С членами профсоюза просто «поговорили», и они стали писать заявления о выходе из организации.

Таким образом, на сегодняшний день все заявления правительства о стремлении устраниить нарушения прав профсоюзов носят лишь декларативный характер. Остается надеяться на то, что позиция МОТ придаст этим заявлениям импульс к практической реализации.

Читайте www.gazetaby.com

Снова на горбачевские “грабли”?

Сергей АВЕРЬЯНОВ

В Беларуси намерены законодательно ввести возрастное ограничение на продажу спиртных напитков до 21 года. Такое положение содержится в законопроекте «Об основах государственной молодежной политики», который будет рассмотрен Палатой представителей на предстоящей весенней сессии. Определенные сомнения вызывает смысл этого действия. Поэтому что запретительными мерами проблему алкоголизации населения, все-таки, видимо, не решить.

В информации "БЕЛТА" отмечено, что «впервые законопроектом предлагается увеличить возрастное ограничение продаж спиртных напитков в Беларуси с 18 до 21 года». Да позвольте, все это уже было. Причем не так давно – во времена пресловутого горбачевского «сухого закона». Ну и что?

Моя молодость пришлась аккурат на середину 80-х. То есть двадцати одного года нам тогда как раз таки не было. Но сверстники все равно находили возможность приобрести «запретный плод». В ход шли разные ухищрения – начиная с того, что в магазин отправлялся кто-то выглядевший старше своих лет (а теперь и подавно – поди

пойми по нынешней молодежи – 18 ему или 21?) до элементарной просьбы к старшим товарищам купить спиртное. Или к местному люмпен-пролетариату, который всегда в изобилии кучкуется возле соответствующих торговых точек и готов на любые подвиги за минимальные пожертвования. В общем, как в известной поговорке – свинья везде грязь найдет. Было бы желание.

Примерно так же можно оценивать инициативу МВД запретить продажу спиртного в день получки и аванса. В итоге возле проходных будут стоять добрые бабушки, предлагая работягам купленную заранее водку. Естественно, со своим наваром. Рынок, знаете ли. Спрос рождает предложение. Можно долго и упорно гонять этих самых бабок, без жалости штрафуя их. Но практика показывает, что успеха эта деятельность не принесет. Ведь торгуют бабки по-прежнему сигаретами на той же Комаровке, сколько их не гоняй. Проходит очередная облава, день-два их не видать, а потом все возвращается на круги своя. Так и в данном случае – даже если поставить у проходной каждого завода по милиционерскому «узику» (а сколько «узиков» для этого потребуется – вообще отдельный разговор), толку, боюсь, не будет. Подпольные продавцы просто отойдут за

ближайший угол. И все дела.

Речь не о том, что с пьянством не нужно бороться. Как раз таки наоборот. Речь о том, что в очередной раз государство намерено бороться не со спросом, а с предложением. А это, как показывает опыт прошлых антиалкогольных кампаний, бесперспективно. Толку, что спиртное в магазинах продавали с двух часов? Уже в десять утра страждущие собирались возле парфюмерных отделов, скучая дешевые лосьоны и прочую дрянь. Сколько людей пострадало этой химией! Но стали ли они меньше пить? В том то и дело, что нет.

Убежден, что пьянство, в том числе среди молодежи, провоцирует так называемая проблема свободного времени, помноженная на бедность. Поясню. Скажем, прокат горнолыжного комплекта (лыжи, палки, ботинки) в тех же Силичах стоит 15 тысяч рублей в час. Пару часов покататься – умножаем на два. Плюс доехать до этих самых Силичей, да выпить кофе с булочкой. В итоге набегает по минимуму тысяч сорок. Теперь скажите – а многие ли родители готовы каждые выходные выдавать своему чаду по восемьдесят тысяч на здоровый образ жизни? Убежден, что нет. А вот бутылка какого-нибудь «Аромата садов» (в народе обзывающийся «Аромат

задов») стоит порядка 4-5 тысяч. На это любой может легко набирать.

И все – пока такая диспозиция сохраняется, все остальное – бесполезно. Плюс дома дети видят, что родители не ездят на горнолыжные курорты, а пьют по выходным «горькую». От той же безысходности. Поэтому что как среднестатистическому белорусу не работай, на горные лыжи в Швейцарии или в Австрии раз в год он себе не накопит. Остается дом да работа. И те развлечения, на которые хватает денег. То есть на спиртное. Потому что на иные развлечения не остается! Ну разве что телевизор.

Про последний – вообще отдельный разговор. Глядя на то, что там показывают, даже здоровый человек с крепкими нервами может запить с горя. В общем, перед нашим ТВ «Аромат задов» – лучший напиток. Перед нашим ТВ «Къянти» не попьешь. Только «Аромат». Или лосьон «Огуречный». Но это тема отдельного комментария. И не одного.

Поэтому смею предположить – все законодательные инициативы, направленные на запрещения и ограничения, проблемы не решат. Бороться нужно с причиной, а не со следствиями. И пока час занятый в тренажерном зале будет стоить дороже бутылки водки, не говоря уже про тот самый «Аромат» – выхода нет. Общество обречено.

они не сорят деньгами, как раньше, а, напротив, зажимают обещанное. Самим не хватает.

Вторая: Кремлю очень не нравится стремительное сближение белорусских властей с Западом. И там решили намекнуть об этом посредством второго транша (точнее, его задержки).

В любом случае, Владимир Путин свое обещание не сдержал. Слово российского премьер-министра, оказывается, тоже подвержено девальвации.

Путин не сдержал обещание

Вадим ЛИВНЕВ

Белорусское руководство никак не может дождаться второго траншароссийского кредита. Есть две версии, почему Москвата не кота за хвост.

Напомним, что согласно договоренностям, достигнутым еще в прошлом году, второй транш российского кредита должен был поступить в Беларусь в

феврале 2009-го. Более того, 30 января глава правительства РФ Владимир Путин по итогам встречи с белорусским коллегой Сергеем Сидорским заявил: “Договорились о том, что мы ускорим выдачу второго транша кредита, который предоставляет Российской Федерации правительству Беларуси в объеме одного миллиарда долларов”.

Однако, как выясняется, никакого ускорения не по-

лучилось. Более того, министерство финансов России проинформировало белорусское правительство, что второй транш кредита был выделен не одномоментно, а в два приема: 500 млн в феврале и еще 500 млн в начале марта.

Однако февраль уж минаовал, а денежек все нет. И в этой связи возникают, как минимум, две версии.

Первая: у наших восточных соседей ну очень большие проблемы. Поэтому

Читайте www.gazetaby.com